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АНАЛІЗ СУЧАСНОГО СТАНУ ЗОВНІШНЬОЕКОНОМІЧНОЇ БЕЗПЕКИ УКРАЇНИ В 

УМОВАХ ГЛОБАЛІЗАЦІЙНИХ ТРАНСФОРМАЦІЙ СВІТОВОГО ГОСПОДАРСТВА 
 

Зовнішньоекономічна безпека є важливою складовою національної економічної 
безпеки та визначається здатністю держави протистояти зовнішнім загрозам, ефективно 
використовувати конкурентні переваги для забезпечення сталого розвитку та збереження 
суверенітету у прийнятті економічних рішень. В умовах посилення глобалізаційних процесів 
та російської агресії проти України забезпечення зовнішньоекономічної безпеки набуває 
особливого значення для національної безпеки держави. Стан, за якого зовнішньоекономічна 
діяльність відповідає внутрішнім економічним інтересам, мінімізує втрати держави від 
несприятливих зовнішньоекономічних чинників та створює сприятливі умови для 
економічного розвитку шляхом активної участі у світовому поділі праці, і є 
зовнішньоекономічною безпекою України. 

Концепція зовнішньоекономічної безпеки передусім відображає спроможність держави 
захистити власні економічні інтереси у міжнародному просторі, одночасно підтримуючи 
стабільний розвиток попри зовнішні загрози та слабкі місця. Процес глобалізації докорінно 
трансформував середовище економічної безпеки держав, породивши водночас 
безпрецедентні перспективи та комплексні проблеми. З посиленням взаємозалежності країн 
через торговельні зв’язки, інвестиційні потоки та обмін інформацією, їх економічна безпека 
тепер невіддільно пов’язана зі світовими тенденціями та стратегічними рішеннями інших 
держав. Виняткові виклики, зумовлені геополітичним положенням України та глобальними 
економічними трансформаціями, сьогодні істотно впливають на зовнішньоекономічну 
безпеку держави. Для об’єктивної оцінки поточної ситуації необхідно всебічно 
проаналізувати основні параметри зовнішньоекономічної безпеки України. Сучасний стан 
зовнішньоекономічної безпеки України характеризується наступними особливостями: 

1. Критичний вплив військової агресії рф: військові дії на території України призвели 
до значних руйнувань інфраструктури, порушення логістичних ланцюгів, скорочення 
експортного потенціалу та обмеження доступу до світових ринків, особливо через 
блокування морських торговельних шляхів [1]; 

2. Трансформація зовнішньоторговельних відносин: відбулася кардинальна зміна 
географічної структури зовнішньої торгівлі України з переорієнтацією на ринки ЄС та інших 
розвинених країн. Частка Європейського Союзу в експорті України зросла до понад 60%, що 
свідчить про поглиблення євроінтеграційних процесів [2]; 

3. Залежність від зовнішньої фінансової допомоги: значну роль у підтримці 
макроекономічної стабільності відіграє міжнародна фінансова допомога від МВФ, Світового 
банку, ЄС та окремих країн-партнерів, що створює як можливості, так і ризики для 
економічної самостійності; 

4. Високий рівень імпортозалежності: Україна зберігає критичну залежність від 
імпорту енергоресурсів, технологій та інших стратегічно важливих товарів, що підвищує 
вразливість економіки до зовнішніх шоків [3]; 

5. Активізація євроінтеграційних процесів: отримання Україною статусу кандидата на 
вступ до ЄС та початок переговорного процесу відкривають нові можливості для 
поглиблення торговельно-економічної співпраці, але водночас вимагають структурних 
реформ для адаптації до європейських стандартів [4]. 

Аналіз індикаторів зовнішньоекономічної безпеки України свідчить про наявність 
суттєвих загроз: від’ємне сальдо зовнішньоторговельного балансу; високий рівень 
зовнішнього державного боргу; значна волатильність обмінного курсу національної валюти; 
недостатня диверсифікація експорту; низька частка високотехнологічної продукції в 
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структурі експорту. Аналіз експортно-імпортних операцій за 2014-2023 рр. виявив системний 
дисбаланс зовнішньоторговельної діяльності, що загрожує економічній безпеці держави. 
Критичним став період 2022-2023 рр., коли внаслідок російського вторгнення відбулося різке 
скорочення торговельних операцій, спричинивши дефіцит торговельного балансу, зростання 
зовнішнього боргу та погіршення інвестиційного клімату. За 2021-2024 рр. зовнішній борг 
України зріс на 58 млрд. дол. США (47%) – зі 123 до 181 млрд. дол. США. Особливе 
прискорення накопичення боргу спостерігається з 2022 р., коли квартальні показники почали 
демонструвати постійне зростання без періодів зниження, досягнувши максимальних 
значень у 2023-2024 рр [5]. 

Важливу роль у забезпеченні зовнішньоекономічної безпеки України відіграють 
міжнародні організації, які допомагають реалізовувати стратегії забезпечення економічної 
безпеки. Співпраця з міжнародними інституціями не лише забезпечує доступ до фінансових 
ресурсів, але й сприяє впровадженню міжнародних стандартів і практик у сфері 
економічного управління [6]. Для підвищення рівня зовнішньоекономічної безпеки України в 
глобалізованому світі доцільно зосередитись на диверсифікації експорту та розвитку нових 
ринків збуту, створенні альтернативних логістичних маршрутів, удосконаленні системи 
експортного контролю, зменшенні імпортозалежності у стратегічних секторах, активізації 
інтеграції до європейських виробничих ланцюгів, ефективному управлінні зовнішнім боргом 
та вдосконаленні інституційного забезпечення зовнішньоекономічної діяльності. 

Забезпечення зовнішньоекономічної безпеки України в умовах глобалізації та 
військової агресії вимагає комплексного підходу, що передбачає як реалізацію внутрішніх 
структурних реформ, так і активну участь у міжнародних економічних відносинах. 
Поглиблення євроінтеграційних процесів та диверсифікація зовнішньоекономічних зв’язків є 
ключовими факторами зміцнення економічної стійкості України у глобалізованому світі. 
При цьому особливої уваги потребує забезпечення балансу між відкритістю економіки та 
захистом національних економічних інтересів, що має стати основою державної політики у 
сфері зовнішньоекономічної безпеки України.  
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